

美国东部时间25日晚9点，美国总统奥巴马在国会发表2011年度国情咨文，就内政外交等诸多方面进行政策阐述。奥巴马说，当前世界已发生深刻变革，美国正在同其他国家竞争，美国需要保持竞争力，并为创造就业岗位和经济增长付出更多努力。



奥巴马上台

变化

国情咨文提及中国次数

2009:1次 2010:2次 2011:4次

★媒体篇

● 英国《每日电讯报》：奥巴马号召不同政治团体携手合作重建经济时所表现出的中间派态度充分说明，他希望在国会中逐渐占据优势的共和党和他所在的民主党之间架起一座桥梁。

● 英国《卫报》：奥巴马没有意识到，美国真正的威胁并非两党之争在政治领域造成的罅隙，而是不断加深的债务导致美国的国际影响力下降。因此虽然奥巴马嘴上说的是“投资”，但实质只是借款和支出。

● 美国《纽约时报》：奥巴马不是第一位以试图掀起民众在冷战时期表现出来的热情，从而“迫使”人们抛却政见分歧、团结一致抵御挑战的美国总统，他在演讲中明白无误地表达出了这一点。但是，在当今背景下，想干大事业需要更多的人道主义精神，付出更多的努力，并与美国在20年前瞧不上眼的一些国家展开合作，正是这些国家所表现出来的竞争力让美国震惊不已。

● 美国《华盛顿邮报》：奥巴马6000多字的演讲稿为人们描绘出一幅恢弘的蓝图，但其中观点和提议众多，具体的政策支持和细节内容却太少，而没有政策依托的规划最后只能沦为一纸空谈。如果奥巴马不能给出更多的细节性内容，那民众显然没办法弄清总统到底要前往何方。

● 美国POLITICO网站：奥巴马的这次国情咨文演讲清晰地显示了他对美国经济增长和刺激就业的重视，他试图延续因吉福兹众议员遭枪击而在华盛顿弥漫的那种两党合作的调调，并温和地宣布相信美国最好的时代还未到来。在承认共和党主张的削减政府开支有必要的同时，奥巴马也争辩说，美国承担不起忽视基础设施升级、教育、制造业和投资而造成的后果，即无法更具竞争力地应对中国和印度这样的新兴经济体。

从2009年到2011年，连续三年，美国总统奥巴马的一份非正式与两份正式国情咨文毫不例外地提到中国，而且提到中国的次数也逐年增加，第一年一次，第二年两次，而今年是四次。从2009年提到中国时的轻描淡写，到2010年高呼“不接受美国退居老二”，再到2011年承认美国地位下滑的现实，三份国情咨文折射了奥巴马的微妙心态变化。

2009年：轻描淡写

2009年2月24日，上任之初的奥巴马向美国国会参众两院发表了国情咨文，不过由于他刚刚上任不久，这次演讲被定义为非正式的国情咨文。当晚他在唯一一次提到中国时说：“掌握清洁可再生能源的国家将在21世纪处于领先地位。然而，正是中国在努力发展历史上最大规模的高效能源经济……现在是美国再次领先的时候了。”

2010年：大声疾呼

2010年1月27日发表第一次正式国情咨文时，奥巴马提及中国的次数上增加到两次，并且大声疾呼：“我不接受美国沦为第二名”。

第一次，奥巴马说：“从全球第一条铁路到州际高速公路，我一直领先。而中国和欧洲现在却拥有最快的铁路列车和生产清洁能源产品的新工厂，这没有理由。”

第二次，奥巴马在抱怨经济改革进展缓慢时说：“华盛顿已经让我们等了几十年，即使问题变得越来越糟。而在同时，中国在修正其经济时没有等待，德国没有等待，印度没有等待。”

2011年：次数翻番

到了25日晚，奥巴马在最新国情咨文中再次提及中国，而且次数翻番为四次。

第一次，奥巴马说：“中国和印度等国家已经意识到，只有通过变革，才能在世界上立于不败之地。因此，他们开始尽早着手对孩子进行教育，并延长教育时间，而且更注重数学和科学教育。”

之后，奥巴马指出，中国加大了对科技研发的投资。“就在不久前，中国建成了世界上最大的民营太阳能研究机构。中国还拥有世界上运算最快的计算机。”

第三次，奥巴马承认美国

基础设施一度领先的地位已经下滑。他说：“中国正在建造更快的火车和更新的机场。与此同时，美国自己的工程师在评价本土基础设施时，仅给出了D的低分。”

——最后，在谈及增加出口扩大就业问题时，奥巴马再次提及中国。他说，“最近，我们同印度和中国签署的协议将为美国带来25万个就业机会”。他指的是不久前中国国家主席胡锦涛访美期间两国达成的协议。

转变原因

三次演讲，奥巴马口气发生了非常明显的转变，前两次奥巴马明显将中国视为美国发展的对手，特别是“不当老二”的宣言颇有向中国下战书的意味。而这次的国情咨文，奥巴马的心态转为承认中国在某些领域的领先地位，颇有以“中国为榜样”，向中国学习的意味。

与前两次相比，这一次奥巴马特别提及了最近与中国签署的协议为美国带来了巨大的就业机会，其用意非常明显，即与中国合作对美国有好处，这或许正是其三次国情咨文对华态度转变的原因之一。

★观察家

国情咨文近乎完美 未来仍然困难重重

美国《时代》周刊报道称，无论下一步会发生什么，2011年的国情咨文都不代表一个崭新的奥巴马的出现，而是返回到原先的版本。其一就是2004年奥巴马在民主党大会上所做的吸引力十足的“红美国和蓝美国”的讲演。当时魅力十足的民主党的议员所著的超越意识形态畅销书更是风靡全美。

奥巴马25日晚的演讲近乎完美：乐观且坚定；放松而又信誓旦旦。如同其他聪明政治家所做的，他借用最为出色的前任的经历阐述观点，从罗纳德·里根的成功往事到比尔·克林顿的绝地反击，奥巴马愉快地表达了他对税制、核电和备受呵护的医疗制度改革的开明和直爽。

但文章指出，正如总统在讲话

中所提到的，未来还将面临艰巨的政治斗争。这一天让人感觉颇佳的画面不过是人们精心打造的文字的产物，说到底，这只是说说而已。回到问题更加深层的一面，如何应对今后的挑战；如何跨越党派展开合作；如何拒绝陈旧的政治理念和极端主义的滋扰等等都是摆在奥巴马政府和美国民众面前的挑战。

★内容篇

就核问题 对伊朗朝鲜施压

奥巴马25日晚在国会发表国情咨文时说，美国将继续就核问题向伊朗和朝鲜施压，同时还向“基地”组织及塔利班施压，确保他们无法威胁美国国家安全。

奥巴马说：由于采取外交努力、坚持要求伊朗履行其义务，而今伊朗政府面对对比以往更为严厉和严格的制裁。

奥巴马就职后采取与伊朗和朝鲜等“敌对国家”接触和对话策略，但伊朗和西方国家在核问题上的对峙激化，促使联合国安理会于2010年6月对伊朗实施第四轮制裁。美国、欧盟和其他国家随后分别采取单独制裁措施。

在谈到朝核问题时，奥巴马说，美国与其盟友韩国站在一起，坚持要求朝鲜信守放弃核武器的承诺。

奥巴马还指出，“基地”组织及其分支仍在不断策划对美发动袭击。执法机构与情报部门不断破获袭击图谋，正在努力让美国变得更为安全。

奥巴马说，美军在阿富汗展开了对塔利班组织的攻势，并加紧训练阿富汗安全部队，以防止塔利班卷土重来，防止“基地”组织重获安全港。

奥巴马承认，尽管眼下塔利班控制的地区比以前要少，但美军在阿富汗仍然面临艰苦战斗。他还表示，美军已在按照计划从伊拉克撤出，并将在今年7月开始从阿富汗撤出。

以己为例 讲述“美国梦”

在提到“美国梦”时奥巴马动情地说道，正是这一梦想支撑他站在当晚的主席台上发表演讲，正是这一梦想让副总统拜登、这位从宾夕法尼亚州斯克兰顿市走出来的工人子弟成为站在总统身后的人，正是这一梦想让众议长约翰·博纳、这位当年在辛辛那提酒吧间拖地板的男孩成为新科国会发言人。

此外，奥巴马还列举了多位在美商界获得成功的“美国梦”代表人物，并表示正是这种自开国伊始即存在的价值观让美国收获了今日的成就，干出了一番大事业。奥巴马在演讲结束时强调，如果美国各界民众都能上下同心继续发扬“美国梦”，美国定能赢得一个崭新的未来。

综合 新华社 中国日报